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ASSEMBLÉE NATIONALE
12ème législature

accès des locaux, transports et services
Question écrite n° 28717

Texte de la question

M. Jean-Jack Queyranne appelle l'attention de M. le ministre de la santé, de la famille et des personnes
handicapées sur l'accessibilité des personnes aveugles et malvoyantes au niveau de la voirie, des transports,
des établissements publics et des logements. Il n'existe en effet pas de normes nationales d'accessibilité
concernant le handicap visuel, contrairement au handicap moteur. En cette année 2003 déclarée « Année
européenne des personnes handicapées », et le handicap étant l'une des trois priorités du quinquennat du
Président de la République, une révision de la loi d'orientation de 1975 permettrait de prendre en compte les
besoins spécifiques des déficients visuels en matière d'accessibilité. Parmi ces normes à mettre en place, citons
notamment l'adaptation de la hauteur des trottoirs, l'installation de bandes podotactiles « sonores », l'annonce
vocale des arrêts de bus systématiquement activée, les messages des feux sonores clairs et généralisés, la
matérialisation visible et contrastée des traversées des rails de tramway. En conséquence, il lui demande
quelles mesures il entend proposer afin de mettre en place des normes spécifiques aux déficients visuels qui
leur permettraient une plus grande autonomie et ainsi une meilleure insertion au sein de notre société au plan
national, sachant que certaines collectivités et administrations ont d'ores et déjà instauré certaines dispositions. -
Question transmise à M. le ministre de l'équipement, des transports, du logement, du tourisme et de la mer.

Texte de la réponse

Afin d'apporter des solutions aux difficultés rencontrées par les personnes déficientes visuelles pour se déplacer
en ville, des travaux sont en cours pour mettre en place des mesures leur permettant de se déplacer dans les
meilleures conditions de confort et de sécurité. On peut citer notamment les travaux préalables à la révision de
la norme NF 98-351, ayant pour objet les dispositifs d'éveil de vigilance au sol, en bordure de quais ferroviaires
en site fermé ou en voirie de surface, en bordure de trottoir au droit de traversées de chaussées, équipées de
bateaux avec matérialisation de la traversée, ou au droit de chaussées relevées, avec ou sans matérialisation et
en haut des marches d'escaliers. Les caractéristiques auxquelles doivent répondre ces dispositifs sont
spécifiées. Il est précisé notamment qu'un contraste de couleurs par rapport à leur environnement immédiat
constitue pour les personnes malvoyantes « une information complémentaire indispensable », l'adhérence et la
limite de validité d'usure des surfaces considérées sont également traitées. En matière de transports, l'étude
BIOVAM (besoins en information et orientation des voyageurs aveugles et malvoyants) s'est terminée au cours
du 2e semestre 2002. Des propositions pour le guidage des personnes aveugles et malvoyantes (balises
vocales et bandes de guidage) seront désormais prises en compte, notamment lors de la rénovation des
infrastructures. S'agissant des répétiteurs sonores de feux de traversée, cette question a trouvé sa conclusion
réglementaire dans la parution au Journal officiel du 25 avril 2002 de l'arrêté modifiant les conditions de mise en
oeuvre de la signalisation routière, co-signé le 8 avril 2002 par les ministres de l'intérieur et de l'équipement, des
transports et du logement. Répondant aux dispositions des deux décrets n° 99-756 et n° 99-757 du
31 août 1999 relatifs aux prescriptions techniques pour l'accessibilité de la voirie publique, cette nouvelle
réglementation spécifie, dans sa 6e partie « feux de circulation permanents », le contenu du message tactile ou
sonore exclusif permettant aux personnes aveugles ou malvoyantes de connaître le moment où il est possible
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de traverser. En matière de normalisation, la norme expérimentale intitulée « insertion des personnes
handicapées - répétition sonore des feux de circulation à l'usage des non voyants ou des malvoyants » datant
de 1983 a été réactualisée en juillet 2000. Celle-ci ne s'appliquant qu'aux dispositifs sonores, un projet de norme
a été élaboré afin, notamment, de compléter le thème relatif aux sécurités fonctionnelles. Les textes
réglementaires et normatifs précités ne comportant pas d'indications techniques sur la mise en place des
dispositifs répétiteurs de feux, un projet de norme est actuellement en phase de consultation et un guide de
recommandations doit être élaboré. Enfin, la future loi relative à l'égalité des chances des personnes
handicapées ne manquera pas de renforcer les mesures permettant une amélioration sensible dans le domaine
de l'accessibilité de la cité aux personnes souffrant d'un handicap visuel.
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